

ضرورت حمایت از توان داخل در احداث نیروگاه

سید مسعود احمدی *

ضروری است که در واگذاری احداث نیروگاه، شرکت‌های توانمند داخلی در اولویت قرار گیرند و یا در شرایطی برابر به لحاظ امتیاز دهی در مناقصه شرکت کنند.

وزارت نیرو در حالی قرار است بدون برگزاری مناقصه و ازطریق ترک تشریفات احداث ۶۰۰۰ مگاوات نیروگاه را به شرکتی ترکیه‌ای واگذار کند که سندیکای شرکت‌های تولیدکننده برق اعلام کرده است که آمادگی دارد با برگزاری مناقصه در شرایط کسان، قیمتی پایین‌تر از شرکت ترکیه‌ای برای اجرای این قرارداد ارائه دهد.

شرکت یونیت اینترنشنال ترکیه قرار است ۷ نیروگاه با ظرفیت ۶۰۰۰ مگاوات و به ارزش ۴٫۲ میلیارد دلار در ایران احداث کند. شورای عالی اقتصاد به در خواست وزارت نیرو و با استناد به دستورالعمل بند «و» ماده ۱۳۳ قانون برنامه پنجساله پنجم توسعه کشور مجوز احداث این نیروگاه‌ها را صادر کرده است. قراردادی ۲۰ ساله که نوع آن مالکیت، ساخت و بهره‌برداری (BOO) و دوره خرید تضمینی برق تولیدی آن ۶ سال است. در این قرارداد، تضمین وزارت اقتصاد برای پرداخت پول برق و حتی مجوز صادرات برق به شرکت یونیت اینترنشنال داده شده است. این اتفاق در حالی رخ داده است که توانمندیهای بالایی در زمینه نیروگاه سازی در کشورمان وجود دارد و حتی شرکت‌های داخلی توانمندی تامین مالی احداث نیروگاه‌ها را دارند.



اگر چه بدهی های وزارت نیرو به پیمانکاران سبب عدم تمایل بخش خصوصی برای سرمای هگذاری در این حوزه شده است، به گفته فعالان این صنعت،تضمین‌های احتمالی مناسبی که دولت به سرمایه گذاری خارجی داده است، مقام معظم رهبری نیز در سخنان ابتدای سال خود در حرم مطهر رضوی، به صراحت اعلام کرده بودند که با توجه به توان داخلی در نیروگاهسازی، و همچنین نیاز کشور به نیروگاه، نیازی به خارجی‌ها برای نیروگاه‌سازی در کشور نیست. رهبر انقلاب در تاکیدی مجدد برای استفاده از توان داخل در احداث نیروگاه و تحقق اقتصاد مقاومتی در این حوزه، در دیدار عیدانه سال ۹۵جمعی از مسئولان کشور بیان فرموده‌اند که «اقتصاد مقاومتی یک کلِ فراگیر است که از عرصه‌ی علمی تا عرصه‌ی فعالیتهای فنی را شامل می‌شود. گزارش می‌آید، مرکزى فلان دستگاه فنى را دارد می‌سازد، خویش هم می‌سازد، مانند مینا، بعد همین را ما وارد کنیم. خب این بد است. این ضدِ آن جهت‌گیری اقتصاد مقاومتی است. باید یاد بگیریم که به سمت تولید داخلی رو بیاوریم.»

علاوه بر این اصغر آریایی پور دبیر سندیکای شرکتهای تولیدکننده برق معتقد است در صورتی که اعضای سندیکا مطالبات خود را از وزارت نیرو و شرکت‌های تابعه آن دریافت کنند آمادگی دارند که با برگزاری مناقصه در شرایط یکسان، قیمت بیابین‌تر از شرکت یونیت برای اجرای این قرارداد ارائه دهند.

علاوه بر ضرورت حمایت از ساخت داخل در انجام پروژه های فنی، چندین مشکل قانونی، اجرای این قرارداد را نیازمند تجدیدنظر کلی دانسته است. در قانون تشویق و حمایت سرمایه‌گذاری خارجی آمده است که ایجاد امکان سرمایه‌گذاری در کشور نباید متضمن اعطای امتیاز توسط دولت به سرمایه‌گذاران خارجی به گونه‌ای باشد که سرمایه‌گذاران خارجی را در موقعیت انحصاری قرار دهد. حال آنکه اولین مجوز صادرات برق به بخش خصوصی برای اولین بار به شرکتی کاملا خارجی واگذار شده است. همچنین در ماده ۱۲ قانون رفع موانع تولید رقابت پذیر و ارتقای نظام مالی کشور بیان شده است که «به منظور جلوگیری از ایجاد انحصار و موقعیت ویژه، دستگاه‌های اجرایی موظفند قراردادهای موضوع این آیین نامه را با رعایت قانون برگزاری مناقصات منعقد نمایند.» اما بررسی‌های صورت گرفته در مورد انعقاد قرارداد شرکت یونیت اینترنشنال نشان داده است که بدون برگزاری مناقصه و از طریق ترک تشریفات به شرکت خارجی واگذار شده است.

بنابر این باتوجه به وجود توان فنی ساخت نیروگاه در داخل کشور و در راستای تحقق اقتصاد مقاومتی ضروری است که در واگذاری احداث نیروگاه، شرکت‌های توانمند داخلی در اولویت قرار گیرند و یا در شرایطی برابر به لحاظ امتیاز دهی در مناقصه شرکت کنند.

***کارشناس ارشد انرژی**

{اقتصاد}

آیا مسئولان به جنگل‌های خسته شمال استراحت می‌دهند؟

جنگل ها دیگر توانایی تولید چوب را ندارند

آمدن این وضعیت بحرانی نیست و عوامل دیگری نیز در این مساله دخیل است که به آن ها هم باید پرداخته شود.

در لایحه استراحت جنگل ها در ادامه مصوبه ای که سال ۹۲ در جهت بهره برداری بر اساس شاخص های توسعه پایدار، صادر شد، نوشته شده است؛ اما مقاومتی که برخی مدیران داشتند؛ سبب شده که مصوبه سال ۹۲ به کندی اجرا شود یا در برخی موارد متوقف بماند.»

وی ادامه می دهد: «کسانی که مخالف این طرح هستند؛ متأسفانه این کد غلط را می دهند که این لایحه به معنای عدم مدیریت است، در حالی که چنین نیست و طرح های جنگل داری باید رعایت شود، اما نباید این طرح ها وابسته به چوب باشند، مدیریت را نباید با بهره برداری از چوب اشتباه گرفت.

مساله واردات چوب حتما باید در این لایحه نظر گرفته شود و نباید نگران هزینه ها باشیم، زیرا بالاخره گذار از وضعیت کنونی به مدیریت پایدار هزینه دارد و دولت باید کمک کند که این هزینه عدد نجومی هم نمی شود و من همیشه به شوخی می گویم؛ هزینه اش به اندازه هزینه یک تیم فوتبال هم نیست.»

جنگل های ما در معرض آسیب و تخریب جدی هستند

لایحه استراحت جنگل ها در واقع حاصل مطالعات و بررسی هایی است که در کارگروه صیانت از جنگل های سازمان حفاظت محیط زیست انجام شده است، علی بالی عضو این کار گروه و رئیس گروه بررسی های جغرافیایی سازمان حفاظت محیط زیست در مورد ضرورت تدوین این لایحه می گوید: «ایران جزو کشورهای با پوشش کم جنگلی محسوب می شود و به عبارتی محدوده های جنگلی ما به غیر از نوار هیرکانی شمال و بخش هایی از غرب کشور عرصه محدودی است.

بنابراین باید در برنامه ریزی هایمان به گونه ای عمل کنیم که بتوانیم با توجه به تغییرات اقلیمی و شرایط آب و هوایی خشک و نیمه خشک کشور این عرصه های طبیعی جنگلی را حفظ کنیم.

اما متأسفانه در دهه های اخیر عوامل مختلفی باعث شده جنگل های ما در معرض آسیب و تخریب جدی قرار بگیرند از این رو لایحه استراحت جنگل ها پیرو مصوبات قبلی که در سال ۱۳۸۰ در خصوص صیانت از جنگل های شمال و برنامه بهینه سازی پایش جنگل های کشور مصوب سال ۱۳۹۲، تدوین شد و به صراحت به نگرانی ها و راهکارهای حفظ جنگل های شمال و دیگر جنگل های کشور پرداخت.»

وی می افزاید:«هرچند بر اساس مصوبات پیشین، گام های بسیار خوبی برداشته شد و حجم تخریب ها کاهش پیدا کرد، اما از آنجا که به دلایلی مانند کمبود میزان اعتبارات طرح صیانت از جنگل های شمال موفق نبود و با بخشی از برنامه



بهینه سازی جنگل های کشور با مخالفت‌هایی روبرو شد، نتوانستیم جلو تخریب جنگل ها به طور کلی را بگیریم و اکنون با توجه به تغییرات اقلیمی، ادامه روند تخریب، هجوم آفات و بیماری ها و تغییر کاربری ها حساسیت و نگرانی های بیشتری برای توقف بهره برداری از جنگل های کشور به وجود آمده که این نگرانی در سخنان مقام معظم رهبری و مسئولان کشور نیز بارها عنوان شده است. بنابراین سازمان حفاظت محیط زیست در چهارچوب سیاست های ابلاغی مقام معظم رهبری در مورد محیط زیست و منابع طبیعی و نگرانی رئیس جمهور در مورد تخریب جنگل های شمال ، کارگروه تخصصی صیانت از جنگل های کشور را راه اندازی کرد که اساتید دانشگاه های کشور و نماینده سازمان جنگل ها نیز در آن حضور دارند و این کارگروه توانست به چارچوبی با عنوان لایحه استراحت و تنفس جنگل ها برسد که در کمیسیون امور زیر بنایی و سازمان مدیریت و برنامه ریزی در حال رایزنی است.»

بالی توضیح می دهد: «پیشنهاد سازمان محیط زیست در این لایحه توقف بهره برداری از چوب جنگل های شمال است و از آنجا که این حوزه مباحث گسترده ای را در بر می گیرد؛ مخالفان و موافقان زیادی دارد، اما سازمان حفاظت محیط زیست آن را گامی برای اجرایی شدن برنامه های توسعه مدیریت پایدار جنگل ها در کشور می داند، البته در این لایحه ساز و کارهای اجرایی شدن آن هم در نظر گرفته شده است، زیرا بدون مشخص شدن مسائلی همچون وضعیت مجریان طرح های جنگلداری، مشخص شدن اعتبارات و … نمی توان به اجرایی شدن لایحه امیدوار بود.»

طرح های جنگلداری تعطیل نمی شوند

بالی در مورد انتقادات مطرح شده مبنی بر احتمال تعطیل شدن طرح های جنگلداری در صورت اجرایی شدن این لایحه، پاسخ می دهد: «در این پیش نویس اشاره شده که قرار نیست؛ طرح های جنگل داری و مدیریت جنگل ها را بشوند، فقط رویکرد مدیریتی ما به بحث جنگل ها تغییر می کند، در لایحه دقیقا اشاره شده؛ مجریان طرح های جنگلداری در بخش های مختلف حضور خواهند داشت و ساز و کارهای آنها و تامین هزینه ها نیز در این پیش نویس در نظر گرفته شده، زیرا ممکن است که بیلان کار منفی باشد، به همین خاطر تامین هزینه ها را از سوی دولت که به نوعی جبران خسارت محسوب می شود؛ پیش بینی کرده ایم. از طرف دیگر طرح های جنگلداری در بخشی از جنگل ها اجرا می شود، اما مساله ما این است که برای کل جنگل های شمال کشور برنامه ریزی کنیم.

همچنین در زمینه تامین چوب مورد نیاز صنایع رویکرد سازمان حفاظت محیط زیست، تسهیل واردات چوب است تا صنایع دچار آسیب نشوند.»

نباید فراموش کنیم که جنگل های هیرکانی شمال کشور ما دهها میلیون سال بدون وقفه حیات داشته اند و در طی این مدت هیچ گاه مداخله انسان ها در ادامه حیات این جنگل ها تاثیر نداشته است؛ بنابراین چه چیزی سبب شده که اکنون گمان کنیم، بدون مداخله ما با عنوان هایی همچون قطع درختان کهنسال برای بهبود وضعیت نهالی های جوان یا با بهره برداری از جنگل برای صنعت، این جنگل ها دچار مشکل می شوند؟

خبر

کارآموزان ایرانی رهسپار چین می‌شوند

گیلان امروز – مهمترین خبرهای حوزه کار و تعاون در

هفته گذشته به طرح ارتقای قدرت خرید کارگران، ایجاد ۵۵۶۱ فرصت شغلی تعاونی در تیرماه و پیشنهاد اعزام کارآموزان مهارتی به چین، اختصاص داشت.

به گزارش ایسنا، در دیدار این هفته معاون وزیر کار با سفیر چین بر لزوم گسترش همکاری‌ها در زمینه توسعه مهارتهای منابع انسانی تأکید شد.

سازگازنژاد در این دیدار ایجاد و تاسیس چند مرکز تخصصی –آموزشی خدمات خودرو با همکاری چین در ایران را مورد تأکید قرار داد و گفت: چین در استفاده از تکنولوژی آموزش مجازی و شبیه سازها از کشورهای صاحب نظر بوده و مشارکت با این کشور برای ما حایز اهمیت است.

وی با اشاره به پیشرفت و توسعه مهارتی منابع انسانی در چین، اظهار کرد: مربیان فنی و حرفه‌ای می‌توانند به منظور ارتقای آموزشهای مهارتی در دوره‌های آموزشی کشور چین شرکت کنند.

پانگ سن – سفیر چین نیز در این دیدار اعزام کارآموزان ایرانی به چین و بازگشت آنها پس از مهارت آموزی را پیشنهاد کرد و چند راهکار برای گسترش همکاری آموزشی میان دو طرف ارائه داد.

وی گفت: سفر مسئولان و مقامات بلند پایه ایرانی در قالب برنامه بلند مدت و مذاکرات دو جانبه به منظور برنامه‌های توسعه مهارتی و توسعه منابع انسانی و همچنین توانمندسازی مراکز آموزشی سازمان آموزش فنی و حرفه‌ای در راستای فعالیتت بهینه مراکز می‌تواند در دستور کار قرار گیرد.

در هفته‌ای که گذشت معاون روابط کار وزیر کار از طراحی مدل افزایش قدرت خرید کارگران خبر داد.
آنطور که سیدحسن هفده‌تن گفته تصمیمات حوزه روابط کار تاثیر بسزایی بر توسعه اقتصاد ملی و افزایش درآمد سرانه کشور به ویژه قدرت خرید نیروهای کار دارد.

او معتقد است با افزایش قدرت خرید و اصلاح سهم دستمزد در قیمت تمام شده تولید، رضایت نیروی کار فراهم خواهد شد.

معاون وزیر کار گفت: از ابتدای دولت تدبیر و امید برنامه‌های جدیدی در وزارت کار طراحی شده است که امبدوریم با اجرای اثربخش آنها به مطلوبیت بیشتری در کارکرد اقتصاد ملی و بهره وری عوامل تولید دست یابیم. این هفته مرکز آمار و اطلاعات راهبردی وزارت تعاون، بیشترین تعداد ثبت تعاونی در تیرماه امسال را استانهای خراسان رضوی و فارس اعلام کرد.

بر اساس گزارش این مرکز، تعداد کل اعضای تعاونی در تیرماه ۴۶۱۶ نفر و تعداد فرصتهای شغلی ۵۵۶۱ نفر بوده است.

گزارش سامانه جامع آمارهای ثبتی تعاون نشان می‌دهد در تیرماه سال ۱۳۹۵، تعداد ۳۰۰ تعاونی به منظور انجام فعالیتهای مختلف اقتصادی در کل کشور تشکیل و ثبت شده و بیشترین فرصت شغلی مربوط به تعاونی‌های صنعت و کشاورزی بوده است.

تشکیل تعاونی‌های حمل و نقل مسافر جاده‌ای بر مبنای عضو مالکی خبر دیگری بود که از سوی مدیر کل دفتر تعاونی‌های خدماتی وزارت تعاون انتشار یافت.

وی گفت: بر اساس ضوابط قبلی، اعضای هیات مدیره شرکتهای تعاونی حمل و نقل جاده‌ای الزاما باید مالک حداقل ۱۰ درصد از سهام شرکت بودند و همین مساله در سنوات گذشته موجب کاهش تشکیل شرکتهای تعاونی حمل و نقل شده بود اما اصلاح ضوابط مذکور بسیاری از موانع تشکیل و توسعه تعاونیهای حمل و نقل جاده‌ای مسافر را برطرف کرده است.

افت جریان آب رودخانه‌ها

گیلان امروز – یک مقام مسئول در وزارت نیرو میزان ذخیره آب سدهای استان گلستان را ۱۵۷ میلیون مترمکعب معادل ۵۳ درصد حجم سدهای این استان اعلام کرد.

به گزارش مهر، علی نظری با اعلام اینکه ذخیره آب سدهای استان گلستان به ۱۵۷ میلیون مترمکعب رسید گفت: این مقدار حجم ذخیره حدود ۵۳ درصد حجم سدهای استان را شامل می‌شود و این در حالی است که در مدت مشابه سال گذشته تنها ۱۳ درصد حجم آب سدهای استان آگیرگی شده بود.

این مقام مسئول در وزارت نیرو اظهارداشت: ذخیره آبخوان کم‌عمق استان در تیرماه به مقایسه با تیرماه سال گذشته ۱۶۲٫۶۸ میلیون مترمکعب افزایش و در مقایسه با متوسط ۲۴ سال گذشته ۱۰۲٫۶۸ میلیون مترمکعب کاهش را نشان می‌دهد.

نظری افزود: میزان بارندگی در تیرماه سال جاری در مقایسه با مدت شاخص درازمدت ۵۰ درصد افزایش و در مدت مهر ماه نهایت ماه جاری نیز در مقایسه با مدت مشابه سال گذشته ۵۷ درصد افزایش و نسبت به دوره درازمدت ۳۱ درصد افزایش را نشان می‌دهد.

وی بیان داشت: ذخیره آبخوان عمیق استان نیز در تیر ماه سال جاری در مقایسه با تیر سال گذشته ۱۹٫۷۷ میلیون مترمکعب افزایش و در مقایسه با متوسط ۱۴ سال گذشته ۲۲٫۱۴ میلیون مترمکعب کاهش را نشان می‌دهد.

نظری تصریح کرد: جریان رودخانه‌ها نیز در مدت مهر لغایت ماه جاری، نسبت به دوره شاخص در حوضه قره‌سو ۴۱٫۹ درصد کاهش و در حوضه گرگانرود ۱۸٫۴ درصد کاهش داشته است.